Kinematyka
1.1. Gajowy i pies

Gajowy wraca rownym krokiem, z predkoscig 5 km/h z patrolu w lesie do swojej lesniczowki
odleglej o 500 m. W czasie powrotu do domu jego pies, ktory siedziat w tym czasie w lesni-
czowce, biega caly czas od lesniczowki do swojego pana i z powrotem z predkoscig 18 km/h
dopoty, dopdki gajowy nie dojdzie do domu. Jaka droge pokona pies, zanim gajowy dojdzie
do swojej lesniczowki?

Podpowiedz 1:Wypisa¢ dane z zadania.
ROZWIAZANIE

Odlegtos¢ gajowego od lesniczowki wynosi: L = 500 m.
Predkose¢, z jaka biega pies, wynosi: v, = 18 km/h.
Predkos¢, z jaka gajowy wraca do domu, wynosi: v,= 5 km/h.

Podpowiedz 2: Jak dlugo biegnie pies? Jak diugo bedzie biegal pies od lesniczowki
do gajowego i z powrotem?

ROZWIAZANIE

Tak dlugo, jak dtugo bedzie wracat do lesniczowki gajowy.

Podpowiedz 3: Czas wedrowki gajowego. Sprobuj obliczy¢, jak diugo bedzie szedi gajowy
do swojej lesniczowki.

ROZWIAZANIE

Czas wedrowki gajowego do swojej lesniczowki jest taki sam, jak czas, w ktorym pies
biegnie od lesniczéwki do gajowego i1 z powrotem.

Zatem:
ty=1t, ="t
Mozna wigc obliczy¢, jak dlugo gajowy bedzie szedt do lesniczowki:
t=—.
Ve

Podstawiajac do wzoru wartos$ci liczbowe mamy:
0,5km

t =
Skm/h

Podpowiedz 4: Droga, ktorg pokonat pies, zanim gajowy doszedt do swojej lesniczowki.
Jakg droge przebiegt pies w czasie 6 minut?

ROZWIAZANIE

Wiemy, jak dtugo i z jaka predkoscig biega pies. Zatem droge, jaka przebiegnie, liczymy
Ze WZOoru:

= 0,1 h = 6 minut.

s = Vpt.
Podstawiajac dane liczbowe, mamy:
sp=18KM/ .0,1h =1,8km.

Odpowiedz
W czasie, w ktorym gajowy szedt do lesniczowki, pies przebiegt 1,8 km.



